



协办:山西省教育学会



本刊官网: <http://www.xdxw.com.cn>
E-mail: kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号: 21-1030 2022年第63期

《山西省未成年人检察工作白皮书(2021)》发布

校园欺凌和暴力犯罪数量明显下降

校园欺凌和暴力犯罪数量明显下降,性侵害未成年人犯罪逐步取代暴力类、侵财类犯罪成为威胁未成年人健康成长的主要问题……6月9日,山西省人民检察院发布《山西省未成年人检察工作白皮书(2021)》(以下简称白皮书)。白皮书对2021年全省涉未成年人刑事、民事、行政、公益诉讼检察工作开展情况及相关业务数据进行了分析。

低龄未成年人犯罪占比有所回升

2021年,我省检察机关受理审查起诉未成年人犯罪人数居前5位的分别是盗窃罪193人、抢劫罪169人、故意伤害罪114人、强奸罪114人、帮助信息网络犯罪活动罪95人。这5类犯罪共685人,占受理审查起诉未成年人犯罪总人数的66.12%。需要注意的是,未成年人参与帮助信息网络犯罪活动罪数量上升明显,系首次进入前5位,诈骗分子利用未成年人法治意识薄弱,通过购买、租借未成年人银行卡、微信号等用于犯罪,应当引起重视。

低龄未成年人犯罪占比有所回升。2017年至2021年,受理审查起诉14至16周岁未成年人犯罪人数占受理审查起诉未成年人犯罪总人数的比例分别为10.10%、12.82%、8.45%、12.24%和14.38%,略高于全国平均值,近两年呈上升趋势。

值得肯定的是,校园欺凌和暴力犯罪数量明显下降。2017年至2021年,批准逮捕校园欺凌和暴力犯罪人数分别为43人、46人、6人、7人、5人,同比分别下降-6.98%、86.96%、16.67%、28.57%,提起公诉人数分别为84人、74人、33人、15人、14人,同比分别下降11.90%、55.41%、54.55%、6.67%,下降趋势明显。

去年附条件不起诉率排全国第4位

针对未成年人特殊保护和司法政策落实,一直是全社会的焦点。过去一年,我省未成年人犯罪不捕率稳步上升。2017年至2021年,未成年人犯罪不捕率除2018年下降以外,其他年份均稳定上升。2021年同比上升

936个百分点,未成年人少捕政策进一步落实,但距离全国平均水平仍有一定差距。从不捕原因看,2017年至2021年,因无社会危险性不捕为主要适用原因。

未成年人犯罪不捕率稳步上升。从不捕原因看,2017年至2021年,附条件不起诉为主要适用原因,法定不起诉和证据不足不起诉占比逐年降低。此外,未成年人犯罪附条件不起诉率明显上升。2017年至2021年,未成年人犯罪附条件不起诉人数依次为94人、98人、114人、195人、342人。值得一提的是,2021年,我省附条件不起诉率排名全国第4位。

性侵成为未成年人成长主要威胁

根据白皮书数据内容显示,性侵害未成年人犯罪已经成为危害未成年人健康成长主要威胁。不断加强未成年人及监护人的防护教育,强化强制报告和入职查询制度落实,抓好“一号检察建

议”监督落实等工作举措,已经成为需要全社会共同努力且迫在眉睫的工作。

2021年,我省批捕性侵害未成年人犯罪451人,起诉553人,同比分别上升23.90%、41.28%。其中,起诉强奸罪、猥亵儿童罪、强制猥亵侮辱罪同比上升明显。2017年至2021年,起诉性侵害未成年人犯罪人数占起诉侵害未成年人犯罪总人数比例分别为25.38%、29.83%、38.01%、46.71%、49.42%,连续5年上涨。

侵财类、暴力类侵害未成年人犯罪占比持续下降。2017年至2021年,此类犯罪人数占起诉侵害未成年人犯罪总人数比例大体下降,仅2021年出现小幅回升。拐卖妇女、儿童犯罪逐年下降。2017年至2021年,起诉拐卖妇女、儿童犯罪(因统计口径关系,仅统计有未成年被害人的案件)人数分别为19人、84人、24人、12人、6人,反映我省打击拐卖妇女、儿童犯罪力度持续加大并落实取得初步成效。

(来源:山西新闻网 作者:辛戈)

太原三十九中组织师生为患病学生爱心捐款

科学导报讯 杨一,是太原三十九中一名初三学生,5月25日晚上在家突发脑出血,经医生诊断为先天性脑血管畸形,现已做了三次手术,在重症监护室留诊,至今仍未苏醒。太原三十九中在得知这一情况后,积极组织全体师生开展了以“奉献爱心,与爱同行”为主题的募捐活动。

活动由初三307班首先发出募捐倡议,政教处主任张海龙动员全体师生伸出援助之手,献出爱心。全体学生以班为单位,积极开展了爱心传递募捐活动,并送上大家的祝福。不到两天的时间,师生募捐共计人民币56880元。也许这些捐款对于这个家庭所需费用来说是微不足道的,但它承载的是三十九中全体师生沉甸甸的关爱,带去的是全体师生满满的祝福和期望。愿这次小小的帮助能给不幸的家庭带去希望,早日战胜病魔回归幸福生活。6月5日,杨一父母到校为学校赠送了锦旗和感谢信。

这次爱心捐款活动不仅体现了太原三十九中全体师生团结互助的高尚情操,也让中华民族优秀传统文化中的“孝善”文化浸润了每个孩子的心田,为学校的文明创建工作营造了浓厚氛围。

(郝艳)

太原市万柏林区大唐实验小学举行“创意口罩变装秀”活动

科学导报讯 作为安全的“盔甲”和心灵防线的口罩,虽然阻隔了与空气的距离,但却阻挡不住孩子们明媚的心情。太原市万柏林区大唐实验小学的同学们在“创意口罩变装秀”活动中,完成了许多创意满满的作品。

小小的口罩上面,有“众志成城抗击疫情”的决心,还有对行于疫情中逆行英雄的赞美,更有对疫情过后安定生活和美好时光的向往。一只只独一无二、五彩斑斓的小口罩,给这明媚的夏日增添了几许明亮的色彩。小小的作品,充满着爱的力量,一个个生动的彩绘“口罩”,传递着孩子们的温暖。

(通讯员 罗艳)

阳曲县中学教育集团锦绣校区16位教师在教学设计大赛中获奖

科学导报讯 为了不断提高教师业务素质和教学水平,落实教学常规,进一步推动教育教学改革,提高课堂教学质量,阳曲县中学教育集团锦绣校区于5月举行了“落实核心素养,创建高效课堂”教学设计大赛。校区十六位教师在大赛中获奖。本次教学设计大赛涉及语文、数学、英语、道法、历史、地理、生物等几个学科。评委组由副校长袁晶负责。评委现场评审、打分、公布个人成绩,评选出了16篇优秀教学设计和优秀PPT。中学教育集团初中总校长李凯、集团各中心主任、校区副校长、中层领导为获奖教师颁奖。

这次教学设计比赛活动,不仅给老师们提供了一个展示教学功底的平台,也为老师们营造了一个互相学习、互相交流、互相促进的良好氛围,同时也为学校今后加强教学常规检查和管理,提高教育教学质量提供了有效保障。该校区的老师们表示,为打造高效课堂,他们将不断学习、不断探索、不断反思,在教育道路上共同成长,共同进步!

(通讯员 王芬)

太原市迎泽区起凤街小学作业检查促成长 落实“双减”重实效

科学导报讯 为落实“双减”政策,作业的设计和布置是重要环节。6月10日,太原市迎泽区起凤街小学开展了作业常规检查工作。此次作业检查以年级为单位分学科进行,全体校领导全程参与此次作业检查。

作业检查以“落实双减,体现特色分层作业”为主要内容。从检查中可以看到,教师批阅认真及时,全批全改,有等级;大部分作业干净整洁,书写工整;评价方式多样,教师使用个性化鼓励、指导性语言评价,不同程度地激发了学生高质量完成作业的兴趣。不仅如此,教师们还严格按照“双减”政策要求,作业布置规范,内容科学、适量,注重学生综合能力的提升。

老师们的作业设计细致、规范,目标围绕课程标准、教材、学情确定,一本本作业体现出老师们在作业设计当中付出了大量心血,体现了良好的敬业精神。

教育无小事,教学抓细节。此次作业检查,给教师今后布置、批改作业的规范性、科学性、适量性方面提供了一次相互借鉴的机会,为学校教育教学质量的持续提高打下坚实的基础。

(通讯员 韩佳雯)

科学导报讯 值此党的二十大即将召开之际,为激发师生的爱国主义精神和国防意识,安泽县第二中学举办文化墙评比活动,激发广大师生向第二个百年奋斗目标砥砺前行的热情。

一班一品展特色,一墙一景润心田。七年级文化墙各具特色,核潜艇、神舟十三号载人飞船、国防子弟兵等独具匠心的设计凝结着同学们的慧心巧思,他们亲手绘出画卷,亲笔写下誓言,展示出各班独有的风采,突出了七年级“强国有我 心系国防”的主题。

一花一草一折扇,一字一图一面墙。八年级文化墙百花齐放,同学们或精雕细刻、制作手工,或挥毫泼墨、题字作画。蛋壳揉碎,成为制作材料;纸盘变身,成为党的二十大奋斗历程的载体;折扇拼接,传递出青少年应牢记的党史知识。文化墙色调清新、内容丰富,反映着班级昂扬向上的风气,凸显出八年级“以昂扬之姿向党二十大献礼”的主题。

七年级283班的解说员张奥辉、郭力萌围绕“我爱国防”的主题,恰切得地阐述了板块中“导弹模型、航空母舰模型、动车模型”的设计创意,措辞准确、张弛有度的讲解中展现出昂扬向上的班级风貌,呼应主题;282班解说员魏岳坤从“何为国防、辉煌国防、我心国防”三个角度清晰流畅地进行讲解,表达了对中国未来国防事业的美好祝愿;281班解说员张思彤围绕文化墙设计中“华表、党徽、一飞冲天的火箭”三部分内容,生动自

安泽二中 学子手绘文化墙 点亮最美“中国梦”



如地讲述了国防事业的发展历程。本次设计解说环节,进一步激发了学生热爱党、热爱祖国、热爱社会主义的热情,为加强爱国主义教育打下良好的基础。

八年级272班解说员王敬娟选择“天安门、东方明珠、港珠澳大桥”等标志性建筑和“冬奥会办奥理念”

两个方面,多层次、有新意的解说中展现出我国综合国力的显著提升;271班的解说员孟宇航以沉稳铿锵、变化有序的语言带领大家回顾中国特色社会主义理论体系的创新与发展,致敬二十大;270班解说员陈思彤讲述了中国从站起来、富起来到强起来的沧桑巨变,她掷地有声地宣誓,

在共筑中国梦的路上将写下属于青少年的的一笔!

本次活动引导全校师生始终牢记党的教诲,践行“请党放心,强国有我”的青春誓言,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春力量。

(郝艳)

太原市尖草坪区第三实验小学

为孩子们打开书海“新视界”

科学导报讯 为迎接党的二十大胜利召开,引导全校师生及家长多读书、读好书,促进优良学风校风养成,太原市尖草坪区第三实验小学开展为期一个月的“读书月”活动。此次活动旨在共同架起教师、幼儿及家长与图书的桥梁,拓展全校师生及家长的眼界,培养大家的阅读兴趣和良好的阅读习惯。

在读书月活动中,尖草坪区第三

实验小学以形式多样的“阅读”体验,为孩子们打开书海“新视界”。

亲子阅读可以增加感情,提高学生的语言能力,积累多方面的知识,进而提升写作能力,养成批判性思维。一年级开展了“诵读诗词”的活动。各班同学踊跃展示,积极诵读,读出了古诗词的节拍和韵味,感受到了中华文化的博大精深。二年级开展“国学经典”活动。同学们通过诵读

《弟子规》《三字经》《百家姓》《千字文》等国学经典,感受到了传统文化的魅力。三年级开展“书写名言”的活动。同学们坐姿端正、字迹清秀,字里行间体现出了读书的快乐。四、五、六年级开展“诗意中国 品味阅读”征文活动。杜甫有诗云:“读书破万卷,下笔如有神。”每读完一本书,同学们都要写下自己读书后的感悟,才能让每一本书真正发挥作用,成为他们成长

旅途中的路灯。

在读书月活动中,该校教师展现出了独特的风采。《中华优秀传统文化——文化之根》道出了传承传统文化能更好地理解传统文化的“形”和“神”,融合时代精神能让传统文化焕发新的活力;《书香校园》阐述了为什么要读书、怎样读书,开展了读书分享会,让书的芳香充满班级和校园;《稻草人》阅读课通过思维导图和想法记录单,让孩子自主阅读、快乐阅读。

读书使人明智,在闲暇的时间多读一些书籍,会让人受益匪浅。读书本意在元元,愿遇见一本好书,打开一个世界。

(张丽)



执行主编:黄晶
副主编:赵义富 闫天星

本版编辑
黄晶 贾婷茹 郝艳 张丽 张敏